附件6：关于《北京市地方税务局关于委托代征管理有关事项的公告》的政策解读
为规范我市委托代征管理工作，维护纳税人和代征人的合法权益，明确税务机关与代征方之间的权利义务关系，结合《委托代征管理办法》（国家税务总局2013年第24号公告）的规定，我局于2013年7月30日发布了《北京市地方税务局关于加强委托代征管理有关问题的通知》（京地税征〔2013〕7号），并发布了相关公告，现将公告主要内容解读如下：

一、市局发布公告的主要目的是什么？
答：北京市地方税务局按照税收征管法及其实施细则的规定，对零星、分散、异地缴纳的税款采取委托代征方式征收已取得良好效果。但是，随着我市经济快速发展，近年来委托代征工作中出现代征范围不够明确、发票管理尚需进一步规范等相关问题。为此，北京市地方税务局按照《委托代征办法》（国家税务总局2013年第24号公告）规定细化、补充了相关内容，目的是全面加强我市委托代征工作，做优纳税服务，进一步加强税收管控和有效降低税务机关征收成本。

二、市局公告的主要内容？

答：《委托代征办法》（国家税务总局2013年第24号公告）从代征范围、代征人应具备的资格条件、委托代征资格公告的内容、委托代征工作中税务机关及代征人的职责等方面做出了详细的规定。在此基础上，北京市地方税务局按照“双方自愿、简便征收、强化管理、依法委托”的原则，明确了我市代征人应具备的代征资格及相应条件，同时规范了税务机关与代征人之间的权利、义务关系。如：代征人如严重违发代征协议，税务机关可以提前终止委托代征协议。为满足广大纳税人的知情权，明确了委托代征信息实行在市地税局www.tax861.gov.cn网站进行公示的规定。

三、公告为纳税人提供了哪些便利措施？

答：税务机关实行委托代征，可以方便纳税人就近缴税，减低征纳双方成本。同时，公告规定，经过税务机关批准，代征方代征税款后，可以为纳税人代开发票，改变了以往由税务机关代开发票的做法，最大限度的方便了纳税人。

四、税务机关委托代开发票的单位应该具备什么条件？

答：主管税务机关根据管理需要，可以依法与代征人签订《委托代开发票协议书》，委托其代开发票。受托代开发票的代征人（简称受托方）应同时具备以下条件：

1、依法成立的行政、事业、企业单位及其他合法的社会组织。

2、有固定的工作场所，配备计算机、针式打印机等开具发票的设备。 

3、内部管理制度规范，财务制度健全，发票保管制度健全。

4、有熟悉相关税收法律、法规的工作人员，能依法履行代开发票工作。

五、委托代开发票的基本要求是什么？

答：（一）受托方应按照税收法律、法规的有关规定向申请代开发票的单位和个人（简称申请人）代征税款，并开具完税凭证。

（二）申请人应填写《北京市地方税务局代开发票申请表（委托其他单位代开）》，并提供书面证明（指有关业务合同、协议或者税务机关认可的其他资料）。

（三）受托方应当对申请人提交的资料进行核对，提交的资料包括代开发票申请表、完税凭证原件及复印件、书面证明、经办人身份证明原件及复印件以及税务登记证副本原件或加盖纳税人公章确认的税务登记证副本复印件等，核对一致的，方可代开。

（四）受托方应按照专人负责、分岗操作的原则设立开票岗位和复核岗位。开票岗位负责受理并审查申请人提交的资料，并通过北京市地方税务局委托其他单位代开发票软件开具发票。复核岗位负责已开具发票与提交资料的审核工作，审核通过后加盖代开发票专用章。
六、其他需要说明的情况？

答：由于税收征管条件尚不成熟，故现阶段我市范围内地税机关暂不委托自然人代征税款。 

                                               北京市地方税务局

                               2013年7月11日
