　　附三：银行、人保系统养老保险统筹统计管理暂行规定

　　第一章　总则

　　第一条　为做好银行、中国人民保险公司（以下简称人保）系统的养老保险统计工作，科学、有效地组织养老保险统筹工作，保证养老保险统计资料的准确性、及时性和全面性，发挥统计在养老保险工作中的作用，根据《中华人民共和国统计法》和国家有关养老保险统计的规定，制定本规定。

　　第二条　养老保险统计是社会保险统计的一个重要组成部分，其任务是对养老保险工作进行统计调查、统计分析，提供统计资料，实行统计监督。

　　第三条　养老保险统计的内容包括养老保险基金的收入、支出、结余情况统计；基本养老保险基金调剂情况统计；职工和离退休、退职人数统计；统筹机构、人员和管理费收入、支出、结余情况统计；其他有关情况统计。

　　第四条　本规定适用于银行、人保系统各级保险统筹机构（以下简称统筹机构）管理的养老保险统计。

　　第五条　各级统筹机构必须依照本规定建立健全原始记录、统计台帐，填报统计报表。

　　第二章　组织管理

　　第六条　养老保险统计工作实行总行、总公司统一领导、分级负责管理。下级统筹机构的统计工作要接受上级统筹机构的检查和监督。

　　第七条　各级统筹机构应配备具有统计专业知识的人员担负养老保险统计工作。统计人员要保持相对稳定。

　　第八条　各级统筹机构必须依照本规定及时提供统计资料，不得虚报、瞒报、伪造。

　　第九条　各级统筹机构和统计人员违反《中华人民共和国统计法》和本规定时，视其情节轻重，对有关领导和直接责任者进行批评教育，直至给予行政处分。对构成犯罪的人员，由司法机关依法追究刑事责任。

　　第三章　统筹机构的统计职责

　　第十条　银行、人保系统统筹机构统计工作的主要职责是：

　　一、完成上级统筹机构制定的统计调查任务，接受上级统筹机构对统计制度执行情况的检查和监督。

　　二、制定本系统、本单位的养老保险统计调查计划和方案，组织本系统、本单位的养老保险统计工作。

　　三、搜集整理本系统、本单位养老保险统计资料，对养老保险工作进行统计分析、统计预测，实行统计监督。

　　四、按规定检查、审定、管理本系统、本单位的养老保险统计资料。

　　五、组织本系统统计人员的业务培训工作。

　　第十一条　统计人员的权限

　　一、依照国家法律、法规和有关规定，要求有关单位和人员提供养老保险有关资料。

　　二、检查统计资料的准确性，要求改正不确实的统计资料。

　　三、对在统计调查工作中发现的违反国家政策和法规的行为，有权向有关部门反映。

　　四、依照《中华人民共和国统计法》的规定独立行使统计调查、统计报告、统计监督的职权。

　　第四章　统计报表

　　第十二条　统计报表由总行、总公司统筹机构统一制定。

　　第十三条　银行、人保系统统筹机构实行统计年报汇审制度，每年度由各银行、总公司统筹机构组织年报会审检查工作。

　　第五章　统计资料的档案管理

　　第十四条　各级统筹机构的统计资料，分别由各级统筹机构建立统计档案，实行统一管理。

　　第十五条　各级统筹机构负责人对统计人员依照有关法律、法规和本规定提供的统计资料不得修改。如果认为统计资料不实，应当责成统计人员和有关人员核实改正。如果统计期限已到，可先行上报并加以说明，核实后如确有错误，在上级规定的期限内改正。

　　第十六条　属于国家机密的统计资料，必须保密。

　　第六章　附则

　　第十七条　各总行、总公司根据本规定认真组织实施。

　　第十八条　本规定由银行、人保系统保险基金统筹委员会办公室负责解释。

　　第十九条　本规定从1994年1月1日起执行。
